做中国企业的思想者

'REPRENEURS' DAILY

版 第275期 总第10255期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:杜高孝 版式:黄健 全年定价:450元 零售价:2.00元

2021年11月6日 星期六 辛丑年 十月初二

新闻周讯 | News bulletin

《食品安全国家标准》 部分涉酒内容拟修订

日前,食品安全国家标准审评委员会秘 书处发布关于征求《食品安全国家标准食品 接触用橡胶材料及制品》等34项食品安全国 家标准(征求意见稿)意见的函(食标秘发 〔2021〕12号),正式对《食品安全国家标准 酒和食用酒精中乙醇浓度的测定》公开征求 意见。反馈意见需于2021年11月20日前提 交。征求意见稿显示,此次标准修订共涉及5 项,主要参照OIML-ITS-90国际酒精度表, 扩展了 GB 5009.225-2016 标准中附录 A.1 酒精水溶液密度和乙醇含量(酒精度)对照表 (20℃)和附录 B.1 酒精计温度与 20℃乙醇含 量(酒精度)换算表的范围,包括气相色谱法 的适用范围、仪器条件及部分内容,气相色谱 法的范围从适用于葡萄酒、果酒、啤酒修改为 无醇啤酒等。

贺兰山产区出台 地理标志使用管理办法

近日,宁夏回族自治区市场监管厅(知识 产权局)联合贺兰山东麓葡萄产业园区管委 会印发《贺兰山东麓葡萄酒地理标志专用标志 使用管理办法》,对贺兰山东麓葡萄酒地理标 志专用标志使用和管理进行了规范。该管理 办法明确,凡位于贺兰山东麓葡萄酒产区范 围内,符合《贺兰山东麓葡萄酒技术标准体系》 或《贺兰山东麓葡萄酒地理标志证明商标使用 管理规则》,经公告或备案,符合贺兰山东麓葡 萄酒产区企业、酒庄准入条件,有生产车间、有 酒庄,有自主品牌的企业,方可申请使用"贺兰 山东麓葡萄酒"地理标志保护产品专用标志。 使用者在申请专用标志时,企业须与"贺兰山 东麓葡萄酒"地理标志证明商标注册人签订 注册商标许可使用协议,向自治区葡萄酒产 业主管部门提交《贺兰山东麓葡萄酒地理标志 专用标志使用承诺书》备案,同时报送宁夏回 族自治区市场监管厅(知识产权局)。

世界贸易组织 调查中澳葡萄酒争端

据路诱社报道,世界贸易组织(WTO)周 二表示,已同意成立一个专家小组,审查中国 对澳大利亚进口葡萄酒征收关税的措施。对 此,中国驻WTO代表表示,"中方对澳大利亚 决定进一步要求 WTO 成立专家小组来解决 争端表示遗憾"。中国代表强调,中方将在接 下来的程序中积极捍卫自己的合法措施,并 相信措施符合 WTO 相关规则。

新东方成立科技公司 经营范围含酒类经营

企查查 APP 显示,10 月 27 日,东方优选 (北京)科技有限公司成立,法定代表人为孙东 旭,注册资本1000万元人民币,经营范围包 含:销售化肥、低毒低残留农药;酒类经营;广 播电视节目制作经营;网络文化经营;演出经 纪等。企查查股权穿透显示,该公司由北京新 东方迅程网络科技股份有限公司100%控股。

迎驾贡酒前三季度 净利同比增长 80.84%

迎驾贡酒发布 2021 年第三季度报告称, 企业实现营业收入 10.95 亿元, 同比增长 27%,净利润为 3.7 亿元,同比增长 86.23%。 前三季度实现营收31.8亿元,同比增长 42.62%,净利润 9.62 亿元,同比增长 80.84%。 其中,第三季度的中高档白酒销售收入为 7.37 亿元(生态洞藏、迎驾金星、迎驾银星系 列),普通白酒为 2.94 亿元(百年迎驾、迎驾 古坊、迎驾糟坊系列);直销(含团购)的销售 收入为5790万元,批发代理为9.74亿元;省 内销售收入为 6.14 亿元, 省外销售收入为 (综合) 4.18 亿元。

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

四川食品饮料产业将上万亿新台阶

四川省食品饮料产业协会在成都正式成立



食品工业是关系国际民生的支柱产业和 服务于人民美好生活的基础产业。在迈入十四 五开局之年的时代节点,作为四川工业经济增 长的重要引擎,四川食品饮料产业即将跨进万 亿新台阶之时,四川省食品饮料产业协会日前 在成都正式成立。四川省经济和信息化厅党组 成员、副厅长冯锦花,四川省经济合作局一级 巡视员吴燕翔、四川省农业科学院副院长张雄 等领导,四川省民政厅行政审批处副处长李泽 明、四川省经济和信息化厅、四川省农业农村 厅、四川省商务厅、四川省科技厅、四川省市场 监管局、四川省统计局等相关部门负责人、地 方经信部门代表、食品行业专家、科研院所和 高校以及企业代表参加成立活动。

据悉,四川省食品饮料产业协会由四川 省食品发酵工业研究设计院等 13 家科研院 所、企业单位共同发起成立,协会以赋能四川 食品饮料产业高质量发展为宗旨,服务政府、 服务企业、服务行业,助力四川构建"5+1"现 代产业体系。

凝心聚力 共话产业新盛事

天府四川,资源禀赋,孕育了神秘灿烂的 古蜀文明,创造了丰饶富庶的物质文化。作为 四川省食品产业发展的一件大事,同时也是利 汇聚食品行业的多方力量,传递出强有力的发 展信号,为四川省食品饮料产业加码助力。

近年来,四川大力推进食品饮料产业转 型升级、提质增效。在新的发展阶段,四川开 启推动制造业高质量发展的顶层设计,构建 "5+1"现代产业体系,加大支持粮油、肉制品、 调味品、包装饮用水等特色产业发展,增强省 级农产品加工示范园区的引领作用。

冯锦花在讲话中充分肯定协会成立意义 与作用。她强调,协会要贯彻新发展理念,发 挥好政府、社会与企业间的桥梁和纽带作用, 增强服务意识,为产业发展出谋划策;各会员 企业要拓展国际视野,增强创新能力,在产品 开发、质量品牌、安全生产等方面加大投入, 提升核心竞争力。

会上,李泽明代表四川省民政厅宣布协 会成立并为协会成立揭牌,标志协会正式获 得官方注册认可。对于协会今后发展,李泽明 提出几点希望:全面加强社会组织党建工作, 走出一条"党建+"的高质量发展路子;不断完 善内部治理机构,坚持依法运行、依章活动; 积极发挥社会组织作用,努力搭建四川省食 品饮料行业交流平台,同时加强宣传展示,不 断扩大四川食品饮料行业发展的影响力。

四川省食品饮料产业协会会长夏友书在 现场就职发言中表示,成立协会功在当代、利 在千秋,这仅仅是一个开端,要取得更大的成 国利民利企的盛事,四川省食品饮料产业协会 绩,不仅要靠持之以恒的努力,更要加强协会 年全国食品工业(含农副食品加工业、食品制 工园区,培育了一批行业龙头企业。

自身体制机制建设,争取成为四川标杆协会、 示范协会、样板协会。

不忘初心, 牢记协会的宗旨, 服务好企 业, 搞好纵向沟通与横向协调。积极开展活 动,及时掌握行业信息,反映企业诉求;搞好 行业自律,发挥行业协会在行业自律监督作 用。坚持产品质量、诚信公平竞争、知识产权 保护,坚持技术创新,严格遵守和执行行业管 理办法、合同法等相关的政策法规。

正如夏有书所说,行业发展需要协会组 织的引领,更加需要行业、协会的自律。现场, 协会常务理事共同宣读协会自律誓词, 承诺 做到以诚信为本,文明经营,树立企业良好形 象,自觉接受社会和群众的监督;以安全为 重,牢固树立食品安全意识,严格执行《食品 安全法》,为促进四川食品饮料产业高质量发

此外,四川省食品饮料产业协会还与重 庆市食品工业协会、杭州景屿文化传媒有限 公司进行战略合作签约。川渝携手,促进两地 食品产业转型升级、融合发展。

扬帆起航 开创发展新未来

中国食品工业协会副会长兼秘书长马勇 为协会成立通过视频表达祝福。他提到,2020

造业、酒饮料和精制茶制造业、烟草制品业) 以占全国工业6.2%的资产,创造了8.8%的营 业收入,完成了11.4%的利润总额,继续保持 了平稳增长。2021年上半年,全国35783家 规模以上食品工业企业,完成工业增加值同 比实际增长 8.7%; 实现利润总额 4069.8 亿 元,同比增长16.3%,盈利能力超过疫情前的

马勇希望,四川省食品饮料产业协会在 政府有关部门的支持指导下, 团结食品骨干 企业、科研教育机构、食品相关产业和各方面 的专家学者,以十四五时期国家经济社会发 展指导方针为指引,为促进四川省食品工业 持续健康发展作出积极贡献。

中国工程院多名院士、多家知名食品产 业企业、科研院所等纷纷发来视频与信件,对 协会正式成立致以祝贺与支持。孙宝国、陈 坚、石碧三名中国工程院院士为协会成立发 来贺电贺信,希望协会要立足科研,助推四川 省食品饮料产业更上一层楼,争取成为新时 代示范引领性协会。

"民以食为天",食品饮料产业是重要的民 生产业,四川食品饮料产业实现了从简单结构 到多元产业链,从手工作坊到产业门类多样化 的集群发展转变,产业综合实力大幅提升,推 动产业发展水平迈上新台阶。五粮液、泸州老 窖、郎酒,坚守传统酿道为世界敬献佳酿;竹叶 青、川茶集团精工细作,推动川茶走在振兴路 上……四川食品饮料产业在增品种、提品质、 创品牌、惠民生的快车道上飞驰。

食品饮料产业是重要的民生产业, 也是 我省工业经济增长的重要引擎, 在促进全面 乡村振兴中发挥着重要作用。四川省委省政 府历来高度重视食品饮料产业发展, 把食品 饮料产业作为五大万亿支柱产业之一进行重 点培育,出台系列支持政策,采取有力举措, 推动产业发展水平迈上新台阶,产业综合实

2020年,四川省规模以上食品饮料企业 实现营业收入9067.7亿元、利润总额1052.3 亿元,产业规模上升至全国第3位,已初具万 亿产业雏形,即将成为全省继电子信息产业 之后的又一个万亿产业,形成了优质白酒、粮 油加工、肉制品加工、医药健康4个千亿产 业,打造了郫都调味品、眉山泡菜、遂宁肉制 品等一批产业集群,建成了117个农产品加

酒业论坛 | Observation

冬季到来 白酒提价热起来

8月20日举行的"白酒行业价格约谈" 业新一轮提价潮又来了。这股提价风潮来自 品,业界判断其价格将攀至新高度…… 于两个层面,一个是现有主力产品的停供、提 的升级新品,其定价再攀新高。

一并停止接收, 窖龄酒 30年、60年、90年都

供通知。同一时期,水井坊井台、臻酿八号等 产品宣布上调零售价格。

价格也抬向天花板。8月30日,西凤酒在红 涨16%。今年5月,玻璃、包装纸类产品集体涨

西凤之上正式推出超高端战略产品——五星 中,"投机资本"与"无序涨价"相关议题引发 藏升级亮相;10 月上旬,泸州老窖开始为神 会发出通知,普白料、高白料整体提价,200~ "提升价格带动价值"的考量,并借机占据高 行业关注。但是仅仅一个月之后,似乎白酒行 秘新品"1952"预热,据悉,其定位为战略级新 520 克料重单支普遍上涨 0.10 元~0.30 元。

价潮;另一个则是脱胎于现有产品体系而来 行为,已被业界视为"规定动作",从2016年 船高"的行为似乎也无可厚非。在消费分化、 料占比普遍超过60%,依据青岛啤酒披露的 至今,名酒企业基本每年实施一到两次。但这 价值分化的大背景下,酒企提价实际上有着 9月底, 国窖 1573 方面已经开始不接收 次明显不同,在"价格约谈"余温尚存的情况 不同的考量。 新订单,泸州老窖特曲系列、百年窖龄酒单也 下,其迫不及待地推出提价措施,还是让人稍

同样定位高端的品味舍得,也发布了停 况,似乎名酒企业这种顺风而涨的行为也有 了合理解释。

以玻璃、纸类两种包材为例,截至2020年 除了现有产品的提价, 部分升级新品的 1月底, 白卡纸均价为 6713 元 / 吨, 较年初上

价, 玖龙纸业在当月甚至数度提价。与此同时, 红西凤,市场定价高达3980元/瓶;9月9 作为玻璃主要原材料的石英砂其吨价上涨 日,市场建议零售价1399元的水井坊全新典 40%~50%。9月26日,山东郓城县玻璃行业协 价, 受包材成本提升的影响较小, 而是出于

与往年一样,这一轮停货、涨价潮首先来 自名酒企业, 其高端产品与次高端产品是涨 不过,考虑到近两年来"包材普涨"的状 价"主力"。但实际上,对零售价动辄在500 元~1000元的这些名酒来说,包材成本占比

> 的白酒来说,包材成本普遍占20%~25%。向 就意味着,越来越多的涨价行为指向了成本 上,定价越高其占比越低;向下,定价越低占

可以看出,次高端名酒、超高端名酒的提 位、把控定价权提升盈利空间。对中低端白酒 源于全球通货膨胀带来的原材料涨价压 产品来说,包材成本上涨带来的则是实实在 实际上,这种在每年中秋节前后调价的 力,在包材类成本提升的情况下,酒企"水涨 在的冲击。以定位更低的啤酒业来说,其原材 数据,其包材成本(包括玻璃、纸箱等)占比约

> 值得注意的是,在强分化的趋势下,市场 更进一步向名酒集中。以2020年营收数据为 例,仅茅台、五粮液、洋河、泸州老窖、汾酒这 5家企业,就实现了超2000亿的营收,占到酒 行业总体的三分之一左右。而这些名酒,尤其 按照业界人士测算,对零售价约100元 是头部名酒,多以高端、超高端产品为主。这 之外的方向。



